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nyatakan setiap vektor berikut dalam sebutan a , b , c , d , e & f
seterusnya, kira magnitud bagi setiap vektor 
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vektor a , b , c dan d adalah selari walaupun: 
i) arah vektor d adalah bertentangan 

i i) panjang semua vektor berbeza

a b 
c 

d 

nota 

ungkapkan PQ dalam sebutan RS, 
j ika kedua-duanya adalah selari

1. PQ = 2a RS = 8a

cari ni lai n j ika p adalah selari dengan q :

p = 6a - 15b

q = 2a + nb5.

p = 9a - 3b

q = 3a + nb6.

p = -3a + 4b

q = 6a + nb7.

p = -2a + b

q = 8a + nb8.

2. PQ = 3a RS = 9a

3. PQ = 4a RS = -6a

4. PQ = 6a RS = -8a

I

p = kq
-

6q - 156 = k(2a + nb)

69 - 156 = 2kq + nkb

2 3

6 = 2k nk = - 15

k = 3 n(3) = - 15

n = - 5

I

p = kq
-

9a - 36 = k(39 + nb)

99 - 36 = 3kq + nkb

2 3

9 = 3k nk = - 3

k = 3 n(3) = - 3
>Pa = kRS n = - 1

2q = k(8q)
2 = 8k

k =
1

: Pa = RS
4 4

I

p = kq
-

>Pa = kRS
-39 + 46 = k(69 + nb)

39 = k(9q)
-39 + 46 = 6kq + nkb

3 = 9k

k= : Pa = RS 2 3

3
- 3 = 6k nk = 4

k =- n( 2) = 4

n = - S

Pa = kR
4q = k(-6q)

4 = - 6k

k =
- 3 : Pa = -2 R I

3

p = kq
-

-29 + b = k(89 + nb)
-29 + b = 8kq + nkb

2 3

Pa = kR
-2 = 8k nk = 1

6q = k(- 8q) k = - H n( !) = 1

6 = -8k
n = - 4

3
k =
-

4 : Pa = -3r
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MN dan BC adalah selari . AN : NC = 3 : 2.
Ungkapkan CB dalam sebutan MN. 

9. A

B C

M N

MN dan BC adalah selari . AN : NC = 3 : 5.
Ungkapkan CB dalam sebutan MN. 

10. A

B C

M N

11.

MN dan BC adalah selari . AN : NC = 6 : 4.
Ungkapkan CB dalam sebutan MN. 

A

B C

M N

12.

A B

DC

E

AB dan CD adalah selari . 
1
3

CD = AB dan CD  = 5 cm. 

a)  AB  = ?

b) Jika AE = 9a dan EC = 4b, ungkapkan 

i) ED dalam sebutan a
i i) BE dalam sebutan b

13.

A B

DC

E

AB dan CD adalah selari . 
1
4

CD = AB dan CD  = 6 cm. 

a)  AB  = ?

b) Jika AE = 12a dan EC = 3b, ungkapkan 

i) ED dalam sebutan a
i i) BE dalam sebutan b

14.

A B

DC

E

AB dan CD adalah selari . 
1
5

CD = AB dan CD  = 7 cm. 

a)  AB  = ?

b) Jika AE = 10a dan EC = 4b, ungkapkan 

i) ED dalam sebutan a
i i) BE dalam sebutan b

b) i) AE = AB3
5 7

N
9a = 3AD a) CD

-
AB

146 I
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3
7 2
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3
3 7
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7
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7 5
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mas 3
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7 7
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nota:
Jika vektor a dan b adalah vektor bukan 
sifar dan tidak selari dengan keadaan 
ha = kb maka h = k = 0  

1. Diberi (2m - 4)a = (n + 5)b dengan 
keadaan a dan b ialah vektor bukan sifar 
dan tidak selari . Cari nilai m dan n. 

5. Diberi (m + 2n - 9)a = (m + n - 4)b dengan 
keadaan a dan b ialah vektor bukan sifar dan 
tidak selari . Cari ni lai m dan n. 

6. Diberi (2m + 3n - 8)a = (m + 3n - 1 1)b dengan 
keadaan a dan b ialah vektor bukan sifar dan 
tidak selari . Cari ni lai m dan n. 

7. Diberi (3m - 5n - 5)a = (-m + 3n - 5)b 
dengan keadaan a dan b ialah vektor bukan 
sifar dan tidak selari. Cari ni lai m dan n. 

2. Diberi (-5m + 20)a = (3n - 9)b dengan 
keadaan a dan b ialah vektor bukan sifar 
dan tidak selari . Cari nilai m dan n. 

3. Diberi (6 - 4m)a = (5 - 2n)b dengan 
keadaan a dan b ialah vektor bukan sifar 
dan tidak selari . Cari nilai m dan n. 

4. Diberi (6 + 9m)a = (-4 + 10n)b dengan 
keadaan a dan b ialah vektor bukan sifar 
dan tidak selari . Cari nilai m dan n. 

I
2

m + 2n - 9 = 0
m + n - 4 = 0

m + 2n = 9 m + n = 4

3

m + 2n = 9
m + n = 4

2m - 4 = 0 n + 5 = 0 .. m = -1

2m = 4 n = - 5 n = 5

m = 2

- Sm + 20 = 0 3n - 9 = 0
I

- 5m = - 20 3n = 9 2

m = 4 n = 3 2m + 3n - 8 = 0 m + 3n - 11 = 0

2m + 3n = S
m + 3n = 11

3

2m + 3n = S

m + 3n = 11

.

.

. m = - 3

14
n =

3

6 - 4m = 0
5 - 2n = 0

- 4m = - 6
- 2n = - 5

m =
3

n =
5

2 2

I 2

3m - 5n - 5 = 0 - m + 3n - 5 = 0

3m - 5n = 5 - m + 3n = 5

3

3m - 5n = 5

- m + 3n = 5

6 + 9m = 0
- 4 + 10n = 0 .. m = 10

9m = - 6 10n = 4 n = 5

m =
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2

S
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ungkapkan sebagai vektor 
tunggal

a) AD - MD =

b) MD - MC =

c) BC - MC =  

1.

A BM

CD

ungkapkan sebagai vektor 
tunggal

a) EF - MF =

b) GM - EM =

c) HG - MG =  

2.

E F

M

HG

ungkapkan sebagai vektor 
tunggal

a) MN - JN =

b) JM - KM =

c) LK - MK =  

3.

J K

M LN

BC = 2AD. ungkapkan dalam 
sebutan m dan/atau n

a) DC - AC =

b) BA 

4. 2m 

5n 

B C

DA 5.

3EH = 5FG. ungkapkan dalam 
sebutan m dan/atau n

a) GH - FH =

b) EF 

6.

6m 

13n 

F G

HE

QR = 3PS. ungkapkan dalam 
sebutan m dan/atau n

a) SR - PR =

b) QP 

m 
7n 

Q

R

S

P

M ialah titik tengah AB.

7.

AB = r dan BD = s

3
5 ABBC = 

a) MD

b) DC 

ungkapkan dalam sebutan r dan s :

BM
C

D

A 8. M ialah titik tengah FG.

FG = r dan GE = 3s

3
4 FGGH = 

a) ME

b) EH 

ungkapkan dalam sebutan r dan s :

F
M

H
G

E

7 7 > 7 7
AD + Dm = Am EF + Fm = Em mN + Nj = m]

2 >

mD + cm = cD Gm + mE = GE >m + mi = -k

( 7 LB + cm = Bm +G + Gm = Hm Lk + km = Lm

10m

Er = SF
n3m

= S(6m)
2 = 10 m

4 m

17D +c = Da = - 2m GH + HF = GE = - 6m

7 7
= BC + CA

7 7 = EN+HF
= 4m - 5 SR + RP = SB = - m = 10m - 13

7 2

= QR + RP

= 3m - 74

In

I
r3S

In

= mB + BD = ju + 1
= mG + GE = ju + 35

= DB +B = - 2 + 3 = E + GH = - 35 + 3
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11.

ungkapkan OP dalam sebutan a dan b 

b 
a O 

P 

Q 

R 

12.

ungkapkan OP dalam sebutan a dan b 

b a O 

R Q 

P 

13.

ungkapkan OP dalam sebutan a dan b 

b 

a O 

P 

Q 

R 

14.

ungkapkan OP dalam sebutan a dan b 

b 
a 

O P 

Q 

R 

15.

ungkapkan OP dalam sebutan a dan b 

b 

a 

O 

P 

Q 

R 

16.

ungkapkan OP dalam sebutan a dan b 

b 

a 
O 

P 
Q 

R 

AB = 9r , AD = 6s , DT = 2TB dan 
M ialah titik tengah DC. Ungkapkan 
dalam sebutan r dan s .  

a) DB

b) MT

9.

A B

M

T

CD

AB = 10r , AD = 5s , DT = 4TB dan 
M ialah titik tengah DC. Ungkapkan 
dalam sebutan r dan s .  

a) DB

b) MT

10.

A B

M

T

CD
-9

i > -5DY = 2TB[

< i >

J
DT

=
2 DY = 4TB

62 a 2 TB
I

55a 4 <
DT 4

=

I > I

9 I 10 TB

>

= DA + AB = - 65 + 9 = DA + AB = - 5) + 10

ii ii [DT = 2D iii mi = mB + Di iii
mi = mB + DI

[ [
DT = 2- 63 + 9y) mi = - Cu - 45 + bu P + 10) mT =5y - 45 + 8

[
[ [

[
DT =
-4 + 64 mi = 33 - 45 DT =

- 45 + 82
mT = 32 - 4)

39
4b

29
↳

a

4b
39

29

op = b + 29
op = 4b + 39

2

3
36 b

36

2

op = 2q + 3b
op = 3q- b

2b 2b

& &

op = 26 - q op = 2b-a
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Tit ik A, B dan C adalah segaris .

Cari:
a) ni lai h
b) nisbah AB : BC

AB = 6a - 2b

BC = 3a + (1+h)b

1. Titik A, B dan C adalah segaris .

Cari:
a) ni lai h
b) nisbah AB : BC

AB = 2a - b

BC = 8a + (3-h)b

2.

Titik A, B dan C adalah segaris .

Cari:
a) ni lai h
b) nisbah AB : BC

AB = 15a - 9b

BC = (-2-h)a - 3b

3.

ungkapkan PR dalam sebutan a dan b . a)

AB = hPS dan h ialah pemalar. b)

ungkapkan PB dalam sebutan h , a dan b . i)
j ika tit ik P, B dan R adalah segaris , cari 
ni lai h. 

i i)

4.

1
3 PQPA = 

2
3 PQSR = 

PQ = 9a , PS = 2b

P

S R

Q
A

B

ungkapkan PR dalam sebutan a dan b . a)

AB = hPS dan h ialah pemalar. b)

ungkapkan PB dalam sebutan h , a dan b . i)
j ika tit ik P, B dan R adalah segaris , cari 
ni lai h. 

i i)

5.

1
4 PQPA = 

3
4 PQSR = 

PQ = 12a , PS = 4b

P

S R

Q
A

B

ungkapkan PR dalam sebutan a dan b . a)

AB = hPS dan h ialah pemalar. b)

ungkapkan PB dalam sebutan h , a dan b . i)
j ika tit ik P, B dan R adalah segaris , cari 
ni lai h. 

i i)

6.

1
5 PQPA = 

3
5 PQSR = 

PQ = 15a , PS = 6b

P

S R

Q
A

B

& 7 b)
I

& 7 b) 1
a) AB = KBC AB = 6q-2b a) AB = KBC AB = 2q - b

Ga -2b = k(3a + ( + h)b]
2

2q - k = k(Sa + (3 - h)b)
2

6a -2b = 3kq + k(1 + h)b B = 39 + (1 + h)b
2q - k = Ska + k(3 - n)b B = Sq + (3-h)b

= 39 + (1 -2)b 2
= 89 + (3-7)b

I 2
-2 = k(1 + h) I

6 = 3k - 2 = 2(1 + h)
= 3a - b

2 = 8k - 1 = k(3 -h) = Sa - 4b

k = 2
-2 = 2 + 2h 3 I 3

7
- 4 = 2h AB

-

Ga - 2b
k =

4

- 1 = !(3 - h)

AB 29 - b
- 4 = 3 - h =

-2 = h
B3 39 - b h = 7 B 8a - 46

2(3q- b) 29 - b
=

=

39 - b 4(2q - b)
=

2
=

I

4

: AB : BC
: AB : BC

2 : / 1 : 4

69
>

2ba
= 39

T

7
>a) MB = kBC

b) 1 AB = 15a- 9b
39 Da =Ga

1Sa - 9b = k((-2- h)a - 3b)

15a - 9b = k)-2- h)a - 3kb
2 B = c-2- h)a - 3b

= (-2 +7)a - 3b
9) PR = PS +Si

I
2

= 5a - 3b
- 9 = - 3k 15 = k)-2 - h)

= 2b + 69

k = 3 15 = 3(-2 - h) 3 AB 15a- 9b
= h(2b) = 2hb

15 = - 6 - 3h =

3h = - 21
> 5q - 3bBC

n = - 7 3(5a - 3b)
3 = 6k

7
=

Sa - 36
b) i) PB = PE + AB

b> ii) DB = KPR k=
= 3 32 + 2hb = k(ba+ 2b)

= 3a + 24b 2h = 2k

32 + 2hb = 6k + 2kb n = k
: AB : BC

3 : 1
h = 1

9 99

42a
= 39 669

= 34

T

>
= 99 = 99

39 9 39 129

a) PR = PS +Si 9) PR = PS +Si
= 4b + 99 = 6b + 99

= h(4b) = 4hb = h(bb) = 6hb

b) ii) 7
b) ii) DB = KPR3 = 9k

7
b) i) PB = PA + AB DB = KPR k =

I b) i) PB = PA + AB 32 + 6hb = k(9a+ (b)
3

= 3a +44b3a + 4hb = k(9a+ 4b) = 3a + 64b 32 + 6hb = 9ka + 6kb
4h = 4k

32 + 4hb = 9ka + 4kb n = k 3 = 9k 6h = 6k

h =
1

k =
1 n = k

3 3 h =
I

3
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7.

i) QS    i i) TR    i i i) QR

a) ungkapkan dalam sebutan 
a dan/atau b . 

b) tunjukkan bahawa tit ik Q, U 
dan S adalah segaris . 

c) j ika  a  = 3 unit,  b  = 9 unit 

dan    QPS = 1 10o, cari  QS 

PQ = 9a PT = 4b SR = 15a - 8b

1
3 PSPT = 2

5 TRTU = 

P

S

R

Q

U
T

8.

i) QS    i i) TR    i i i) QR

a) ungkapkan dalam sebutan 
a dan/atau b . 

b) tunjukkan bahawa tit ik Q, U 
dan S adalah segaris . 

c) j ika  a  = 6 unit,  b  = 10 unit 

dan    QPS = 105o, cari  QS 

PQ = 8a PT = 3b SR = 12a - 9b

1
4 PSPT = 1

2 TRTU = 

P

S

R

Q

U
T

9.

i) QS    i i) TR    i i i) QR

a) ungkapkan dalam sebutan 
a dan/atau b . 

b) tunjukkan bahawa tit ik Q, U 
dan S adalah segaris . 

c) j ika  a  = 4 unit,  b  = 7 unit 

dan    QPS = 96o, cari  QS 

PQ = 6a PT = 5b SR = 8a - 5b

1
2 PSPT = 3

8 TRTU = 

P

S

R

Q

U
T

Tu = 3 +R i Tu = 3 TTV
=TB

b + 129- 9b)= 3(8b+ 159 - 86)

= 3(159) =↳(129) =35b8-b-

= 69
= 69 = 39

96
86 15a - Sh 12a- 9b 8q - 56

56

4b 3b 5b

99 Sa ba

PS = 3pp = 3(4b) = 12b PS = 4pT = 4(3b) = 12b ps = zpT = 2(5b) = 10b

a)i)QS = - 9a+ 12b a)i) QS = - Sa + 12b a) i) QS = - Ga + 10b

ii) TP = 159 ii) TR = 129 ii) TR = 8a

iii) QR = - 9a + 4b + 159 iii) QR = - Sa + 3b + 129 iii) QB = - Ga + 5b + 89
= 6a + 46 = 4a + 3b = 2a + 5b

b) b) b)
I 2 I 2 I 2

7qu = - 9a + 4b +62Q5 = - 99+ 126 Qu =
-8 + 36 + 69 QS = - Sa + 12b

Qu =Ga + 5b + 39 QS = - ba + 10b= - 32 + 46 = - 2a + 36 = - 3a + 5b

33 7 3 > 7 3 7
Qu = KQS Qu = KQS Qu = kQS

- 32 + 4b = k)- 9a+ 12b) - 2a + 3b = k)- 8a + 12b) - 3a + 5b = k)- ba + 10b)
- 32 + 4b = - 9kq + 12kb - 2a + 3b = - Ska + 12kb - 3a + 5b = - 6ka + 10kb

- 3 = - 9k 4 = 12k - 2 = -8k 3 = 12k - 3 = - 6k5 = 10k

Ik= k =3 qu = ]a k =
1

k = 4 : qu= as
k = 1 k = !

. Qu
=
as4

C) S C) S C) S

10S
P

120
P 70 P

q 1108 q O q O
105 96

D
27S

Q D 48S
Q D 24S

Q

p
=

= q+ s- 2qSkoSP p
=

= q+ s- 2qSkoSP p
=

= q+ s- 2qSkoSP
= (1081"+ (27)"- 2(1081(27)kos110" = (120)

3
+ (48)"- 2(1201(48)kos los" = (701+ (24)2- 2(70)(24)k0s968

p = 119 . 9486 p = 140 . 3054 p = 76 . 3362
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Sebuah kapal menyeberangi sungai yang lebarnya 0.5 km 
dari tit ik B ke C. Tit ik A terletak 1 .5 km dari tit ik C. 
Kapal itu bergerak dengan halaju 20 kmj-1 dan arus sungai 
mengalir ke barat dengan halaju 12 kmj-1, tentukan:

arah kapal untuk menyeberangi sungai itu.a)
halaju baharu kapal itu kesan al iran arus tersebut.b)

10. B

1.5 km

20 kmj-1

12 kmj-1

0.5 km

C A

Sebuah kapal menyeberangi sungai yang lebarnya 0.8 km 
dari tit ik B ke C. Tit ik A terletak 2.2 km dari t itik C. 
Kapal itu bergerak dengan halaju 26 kmj-1 dan arus sungai 
mengalir ke barat dengan halaju 15 kmj-1, tentukan:

arah kapal untuk menyeberangi sungai itu.a)
halaju baharu kapal itu kesan al iran arus tersebut.b)

11. B

2.2 km

26 kmj-1

15 kmj-1

0.8 km

C A

Sebuah kapal menyeberangi sungai yang lebarnya 1 .2 km 
dari tit ik B ke C. Tit ik A terletak 2.8 km dari t itik C. 
Kapal itu bergerak dengan halaju 33 kmj-1 dan arus sungai 
mengalir ke barat dengan halaju 20 kmj-1, tentukan:

arah kapal untuk menyeberangi sungai itu.a)
halaju baharu kapal itu kesan al iran arus tersebut.b)

12. B

2.8 km

33 kmj-1

20 kmj-1

1 .2 km

C A

9

D
⑳

18 . 4349

b
vektor

padvan d
Cresultant G

vector)
10 . 93740 b) B 12 D

⑧

150 . 6277

18 .43493) 18 . 43498

20
d b

a) I 2 3
10. 93740

A b Bearing G Atant = 0: S
⑳ Sin A

=

Sin B = 270+ 18 . 43498 Sina sid
- = 18 . 4349

12 20 + 10. 93740 12 d
=

Sin A Sin 18 . 43490 = 299 . 37230 Sin 10.93740 sin 150 . 62770

Sin A = 0 . 1897 d = 31 . 0209

A = 10 . 93740

9

D
O

19 .9831

b
vektor

padvan d
Cresultant G

vector)
11 . 37090 b) B

O

IS D

148 . 6468
O 19 .9831

19 .9831 &
26

d b

a) I 2 3
11 . 37090

tant =
0. S

A b Bearing A2 . 2 = G

O Sin A Sin B = 270°+ 19 .98310 Sina sid- = 19 .9831
15 26 + 11 . 37098

15 d
Sin A Sin 19 . 98310 = 301 . 3540

Sin 11 . 37090
=

Sin 148 . 6460
Sin A = 0 . 1972

A = 11 . 37090
d = 39 . 5866

A

D

23 . 19860

b
vektor

padvan d
Cresultant

vector) G

13. 81210
b) B 20 D

23 . 19860 af 23 . 1986
O 142 .98938

33
d b

a) I 2 3
1 . 2

tant =

2.S
A

=
b Bearing 13 . 81210

- = 23 . 1986
O Sin A Sin B

= 270°+ 23 . 1986
O G

=
d A

20 33 + 13. 81210 Sin A SinD
=

Sin A Sin 23 . 19860 = 307 . 01078 20 d

Sin A = 0 . 2387 sin 13 . 81210
=

Sin 142 .98930
O

A = 13. 8121 d = 50 . 4287
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13.

i)   AQ        i i)    OAQ

b) j ika  a  = 5 unit,  b  = 8 unit 
dan    AOQ = 60o, cari   

OA = a

OB = b

AR = hAQ

BR = kBP

2
3 OAOP = 

Q ialah titik tengah OB. AQ dan BP bersi lang 
di tit ik R.

a) ungkapkan OR dalam sebutan  

i) h , a dan b    i i) k , a dan b    

seterusnya, cari ni lai h dan k.

O

Q

P

R

A

B 14.

i)   AQ        i i)    OAQ

b) j ika  a  = 3 unit,  b  = 5 unit 
dan    AOQ = 54o, cari   

OA = 5a

OB = 4b

AR = hAQ

BR = kBP

3
5 OAOP = 

Q ialah titik tengah OB. AQ dan BP bersi lang 
di tit ik R.

a) ungkapkan OR dalam sebutan  

i) h , a dan b    i i) k , a dan b    

seterusnya, cari ni lai h dan k.

O

Q

P

R

A

B

2b 2b

2b 2b

3 a 39 29

>ng = - a + 1b AQ = - 5a + 2b
BB = - b + 29 BP = - 4b + 34

AR = hAQ AR = hAQ

= h)- q + (b) = h)- 5a + 2b)

= - ha + 2hb = - Sha + 2hb

BP = k BP BP = k BP

= k)- b + 29) = k)- 4b + 3q)

= - kb + 2kq = - 4kb + 3kq

>

a) i) Op = OA 1 AR ii) Op = OB 1 BR 9) i) Op = OA 1 AR ii) Op = OB 1 BR
= q - ha + zh = b - kb + 2kq = 5q - Sha + 2hb = 4b - 4kb + 3kq

= (1 - h)q + zh = 2kq + (1 - k)b
= (5 - 5h)a + 2hb = 3ka + (4 - 4k)b

I 2 3
I 3

3h + 2k = 3
5 - 5h = 3k 2h = 4 - 4k Sh + 3k = 5

1 - h = 3k 2h
= 1 - k

h + 2k = 2 - Sh - 3k = - 5 2n + 4k = 4 2n + 4k = 4
h = 2 - 2k

3 - 3h = 2k Sh + 3k = 5

- 3h - 2k = - 3
h + 2k = 2

.. h =1 : n =
4

7

3h + 2k = 3
k = 3 k =

5

7

b)
Q b)

Q

A
O

A
O

4 4 .5826
10 12 . 1928

O

600 ? 54 ?

O
q5

A O
q15

A

i) o = a+q - zaqkoso
i) o = a+q - zaqkoso

(AQ)"= 42 + 52- 2(4)(5)kos 60% (AQ)"= 102+ 152-2(10)(15)k0S540

n0 = 4 .5826 no = 12 . 1928

ii) O
-

a ii) O
-

a

sin O Sin A sin O Sin A

4. 5826 4 12 . 1928 10
= =

Sin 600 Sin A Sin S40 Sin A

Sin A = 0 . 6635

SinA = 0L5 A = 41 . 56890



worksheet 6: vektor dalam satah cartes

# facebook.com/kapurputeh.educative # youtube.com/kapurputeh # instagram.com/kapurputeh

[ 12 ]

download:
bit. ly/KapurPutehDriveTwo

bit. ly/KapurPutehCloud

1. y

 

x

 

1

 1

 

- 1

 

-2

 

-3

 

-4

 

2

 
2

 

3

 

3

 

4

 

4

 
5

 
6

 
7

 

a 

b 

c 

a = 

b = 

c = 

a  = 

b  = 

c  = c = 

b = 

a = a = 

b = 

c = 

a  = 

b  = 

c  = c = 

b = 

a = 

2. y

 

-4

 

-5

 -3

 
-2

 
- 1

 1

 
2

 

x

 

-2

 

-4

 

-3

 

-5

 

-6

 

-7

 

- 1

 

a 

b 

c 

3.

d 

a 

b 
c 

e 

f 

g 

y

 

-4

 

-5

 

-6

 

-7

 

-3

 
-2

 
- 1

 1

 
2

 
3

 
4

 
5

 
6

 

x

 

-2

 

-4

 

-3

 

-5

 

-6

 

-7

 

- 1

 

1

 

2

 

3

 

4

 

5

 

6

 

a = 

b = 

c = 

a  = 

b  = 

c  = c = 

b = 

a = 

d = 

e = 

f = 

d  = 

e  = 

f  = f = 

g = g  = g = 

e = 

d = 

4.
a = 

b = 

c = 

a  = 

b  = 

c  = c = 

b = 

a = 

d = 

e = 

f = 

d  = 

e  = 

f  = f = 

g = g  = g = 

e = 

d = 

a 

b 

c 

e 
f 

g 

y

 

-4

 

-5

 

-6

 

-7

 

-3

 
-2

 
- 1

 1

 
2

 
3

 
4

 
5

 
6

 

x

 

-2

 

-4

 

-3

 

-5

 

-6

 

-7

 

- 1

 

1

 

2

 

3

 

4

 

5

 

6

 

d 

&: magnitude

Q
a = unit

vector
&

(2) :un

4i+ 3 S 4 i + 3 -7 i +3 58
- 7

i + 358

2 i +1 53 i -61 - 4) 213

- 4i + 2j 25 - 2i + ! - 3- 5j 34 ·
3 i + 3 32 It

Si + ] 26 +
2 3

2 i -3j 13
13

I - 11

-5j S -I

- Si- 4] 41 - Sin41

I
-2i +8 62 - 32i+P

- 3 3 - I

4 i + 4 42 i+

Gi 6 I

2i -4 25 'i - 2

-2i -7 53 -i

-7 - 2j 53 -i

3; 3 I

-3 + 6j 35
- i + 2
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AB  = 15 unit

AB = 9 i - k j

k = ? 

5.

1
3

a = (2 i - k j)

cari ni lai k.

11. 1
4

a = (-3 i - k j)

cari ni lai k.

12. 1
6

a = (-k i - 4 j)

cari ni lai k.

13.

AB  = 20 unit

AB = -12 i - k j

k = ? 

6.

AB  = 30 unit

AB = -k i + 18 j

k = ? 

7.

j ika  AB  =  FG  , cari ni lai h. 

8. AB = -17 
0 

FG = 15 
h 

panjang vektor v ialah 10 unit 
dan arahnya bertentangan
dengan vektor          
cari vektor v . 

14.

3
-1 

p dan q adalah berserenjang. 
Ungkapkan m dalam sebutan n.

q = 8 i + n j

p = (m - 1) i + 2 j17.

p dan q adalah berserenjang. 
Ungkapkan m dalam sebutan n.

q = 4 i + n j

p = (m + 2) i + 6 j18.

p dan q adalah berserenjang. 
Ungkapkan m dalam sebutan n.

q = 3 i + n j

p = (m - 4) i + 9 j19.

panjang vektor v ialah 5 unit 
dan arahnya bertentangan
dengan vektor          
cari vektor v . 

15.

-4
3 

panjang vektor v ialah 40 unit 
dan arahnya bertentangan
dengan vektor          
cari vektor v . 

16.

2
-6 

j ika  AB  =  FG  , cari ni lai h. 

9. AB = 0 
-25 

FG = h 
-15 

j ika  AB  =  FG  , cari ni lai h. 

10. AB = 0 
-34 

FG = -16 
h 

92 + (- k)2 = 15 (- 12(2 + (- k)2 = 20 (- k)
2

+ (18)2 = 30

92 + (- k)2 = 152 (- 12)2 + (- k)2 = 202 (- k)2 + (18)
2

= 302

81 + k2 = 225 144 + k = 400 12 + 324 = 900

k2 = 144 12 = 256 k
=

= 576

k = 112 k = 116 k = 124

(- 17)
2

+ (0) = (15) + (h)2 (01+ (25)2 = (h)
2

+( 15)2 (012+ (- 34)2 = (- 16)2 + (h)2

(- 17)
2

= (15) 2+ (h) (-25)
2

= (h)
2

+ ( - 15)2 2- 34)2 = (- 16)2 + (h)2

289 = 225 + h2 625 = 42 + 225 1156 = 256 + 44

h2 = 64 h=
= 400 h=

= 900

h = IS h = 120 h = 130

vektor unit

a =

(3(2 + j-3) = 1 (2(2 + (-4) = 1 (((2 + 7 -y = 1

I +k 1 a +k 1 k =

4 + k = 9 9 + k= = 16 k2+ 16 = 36

k
=

= 5 k
=

= 7 k
=

= 20

k = I S k = 17
k = I 20

-31+] 4i- 3) -2 i+ 6j

I I I
2 2 2

V =

- 31 + ]
= = 10

- 31 + ] V =

4i- 3)
V = 5

4i- 3) V =

-2 i+ 6j
V = 40

-2 i+ 6j
(-3)2 + (1)2

10
(4)2 + (-3)2 S (-2)2 + (6)2 40

= =

- 3i + j
= = - 310i + 10)

4i- 3)
= = 4i- 3)

-

-2i+ 6j = = - 410i + 12 10]
10 V =

S 40

m , mz = - 1 m , mz = - 1 m , mz = - 1

2 n Sm = -2n + g - 9n + 12

m - 1 S
=-I

-2n + g
6 n

=-I
4m = - 6n - S 9 n

=-I
m =

3
m = m +2 4

- On-S m - 4 3
2n

= - 1 S m = m =
- 3n + 4

8m-S
m =

- n + 4
6n

= - 1 4 9n
== 1

2n = - 8m + S ↳
4m + S

m =

-3n - 4 3m- 12

6n = - 4m-S 2 9n = - 3m + 12

3m =9n + 12
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a = 5 i + 4 j 

b = 2 i - j 

2a + b = ? 

1.

a = 3 i - 2 j 

b = -i + j 

c = -2 i + 4 j 

2a - b + 3c = ? 

5. a = -2 i + 5 j 

b = 3 i - 2 j 

c = -i + 4 j 

-a + 3b - 2c = ? 

6.

a = -2 i + 7 j 

b = -5 i + 8 j 

-2a - b = ? 

3.2.

a + 4b = ? 

a =  4 
-2 b =  -1 

-3 

4.

-a - 3b = ? 

a =  -1 
-9 b =  3 

-7 

O(0,0)   A(3,-4)   B(9,4)7.

AB = ? AB = ?

O(0,0)   A(-5,-3)   B(7,2)8.

AB = ? AB = ?

10. a =  1 1 
-7 b =  k 

-13 

a + b  = 25 unit. 
Cari ni lai k. 

11. a =  5 
-9 b =  k 

-7 

a + b  = 20 unit. 
Cari ni lai k. 

12. a =  13 
k b =  -1 1 

-4 

a - b  = 25 unit. 
Cari ni lai k. 

O(0,0)   A(-6,2)   B(9, 10)9.

AB = ? AB = ?

2(5i + 4j) + 2i-j
-
I + 4- - 2(-2i +(j) - (-Si +8)

~

- 4
= 101 +8j+ 21 -] =- +

-12
= 4i - 14j + Si -8

-

= 12 i + 7j =
O = Ci - 22]

-14

- - -33
=-

2(3i - 2j) - (-i + j) + 3)-2i +4) - (-2i +5j) + 3(3i-2j) -2)-1 +4)
-

=-
= Gi -4+ i -j- bi + 12 = zi - 5 + 91- 6)+ 21-8
= i +1 = 13 - 19

B

9 B B

3
A 1

O O - 6
O

- A
A

AB = AO + OB AB = 62 + 82 AB = AO + OB AB = 122+ 52 AB = AO + OB AB = 152 + 82

=-3 + q = 10 = 3 + 2 = 13 =- + 19 = 17

= S = 12 =

I I I

24
q + b =

11 + k
q + b = 5 a + b =

k + 4- 20

2 2 2

(11 + k)2+ (-20)2 = 25 (5 + k) + (- 16) 2 = 20 (24)2+ (k+ 4)2 = 25

(11 + k)2+ (-20)2 = 625 (5 + k) + (- 16) 2 = 202 (24(2+ (k+ 4)2 = 252
(11 + k)(11 + k) + 400 -625 = 0

(5 + k)(5 + k) + 256 - 400 = 0 56 + (k+ 4)(k+4) = 625

121 + 22k + k- 225 = 0 25 + 10k + k - 144 = 0 k+ 8k + 16 + 576 - 625 = 0

k*+ 22k - 104 = 0 12+ 10k - 119 = 0 k+ 8k - 33 = 0

(k- 4)(k +26) = 0 (k -7)(k + 17) = 0 (k-3)(k + 11) = 0

: k = 4

k = -26 .. k = 7 .. k = 3

k = - 17 k = - 11
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a = (2n - 3) i + (n - 6) j 

b = -5 i + 5 j 

a dan b ialah vektor selari. 
Cari ni lai n.

19. a = (3n - 7) i + (3n - 2) j 

b = -2 i - j 

a dan b ialah vektor selari. 
Cari ni lai n.

20. a = (n + 5) i + (3n + 5) j 

b = i - 2 j 

a dan b ialah vektor selari. 
Cari ni lai n.

21.

A(-4,5)   B(3,-2)16.

2OA = 5OB + OC
Cari koordinat C.

A(7,-4)   B(-2,5)17.

3OA = -2OB + OC
Cari koordinat C.

A(-1,-8)   B(6,-2)18.

4OA = -3OB + OC
Cari koordinat C.

13. 5 
-2 OP = 14

-5 OQ =

2
3PR = PQ

Cari: a) PQ b) PR

14. 15 
-1 OP = -13

-9 OQ =

3
4PR = PQ

Cari: a) PQ b) PR

15. -9 
12 OP = 21

-8 OQ =

3
5PR = PQ

Cari: a) PQ b) PR

i) po = Po + 00

-
i) po = Po + 00

IS i) po = Po + 00 P
=- + 2

O P

=- + 1 O - 1
-

-

15 + =
- =

30

= - - 13 P
= -2

-20

- 9
O

- I I I

ii) PR =
2

PQ
Q

ii) Pr = 3PQ
I Q

ii) PR =
3

PQ
Q S

= 3 3303 =

4
=28 =

5
-20

=_ =
18

=- - 12
2 2 2

PR = (6)
2

+ (-2)2 PR = (-21)
2

+ (- 6)2 PR = (18)
3

+ (- 12)
2

= 210 = 353 = 613

2
- y = 53 + 0

7
=
-2

-3 + 0 4 =j = -33 + 0

-8 = - 1 + 0
3 = + o - =

-1 + o

-8 -- = OC -12 -- Yo = 0c j - - = 0

17

20
= OC -2

= OC =

... ((-23 , 20) : ( (17 , -2) : ((14, -38)

a = kb
a = kb a = kb

(2n- 3)i + (n - b)] = k)-Si +5) (3n -7)i + (3n -2)j= k)-21-j) (n + 5)i + (3n + 5)] = k(i- 2])-

(2n- 3)i + (n - b)] = -Ski + 5k (3n -7)i + (3n -2)j= -2ki - k (n + 5)i + (3n + 5)] = ki -2k

I 2 I 2 I 2

2n - 3 = - 5k n - 6 = 5k 3n -7 = -2k 3n -2 = - k n + 5 = k 3n + 5 = - 214
2n + 5k = 3 n - 5k = 6

3n + 2k = 7 3n + k = 2 n - k = - 5 3n + 2k = -5

3 2n + 5k = 3 3 3n + 2k = 7 3 n - k = - 5
n - 5k = 6

3n + k = 2 3n + 2k = -5

... n = 3
... n = - 1

... n = - 3

k = - 3 k = S k = 2
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1.

Cari ni lai m.

p 

q 9 
-6 =p 

m - 2 
-2 =q 

2.

Cari ni lai m.

p 

q 12 
-8 =p 

3 
m + 5 =q 

3.

Cari ni lai m.

p 

q 14 
7 =p 

m - 6 
1 =q 

OB = ?a)

CD = 3 i - 15 j 

tunjukkan O, A dan D 
ialah segaris.

b)

OA = 5 i - 3 j OC = 7 i + 9 j 

4.

OABC ialah 
segiempat selari .

O

A

B

Cy

x

OB = ?a)

CD = 10 i - 18 j 

tunjukkan O, A dan D 
ialah segaris.

b)

OA = 3 i - 2 j OC = 5 i + 8 j 

5.

OABC ialah 
segiempat selari .

O

A

B

Cy

x

OB = ?a)

CD = 5 i - 1 1 j 

tunjukkan O, A dan D 
ialah segaris.

b)

OA = 6 i - 4 j OC = 4 i + 5 j 

6.

OABC ialah 
segiempat selari .

O

A

B

C

x

y

q = k q = k

3 m - 6
= k14As m + 5 =k I 7

3 12k m - 6 14k
=

m + 5
=

- 8k I 7k

I 2 I
I 2

2

- 2 = - 6k m - 2 = 9k

k =
1

m = 9k + 2 3 = 12k m + 5 = - 8k
1 = 7k

m - 6 = 14k
I

3
m = 9 I

+2
1

= k m + 5 = - S ti k =

T
m - 6 = 14 !

3 4
m + 5 = - 2 m - 6 = 2

m = 5
m = - 7 m = S

OB = 0A + AB OB = 0A + AB OB = 0A + AB
= 5i- 3j + 1i +9 = 3i-2 + 5i +8 = Gi- 4+ 4i + 5-

= 12i + 6 = Si+ 6j = 10i + ]

I I I

OD = OC + CD
OD = OC + CD OD = OC + CD

= (i +9j + 31 - 15) = Si + 8 + 10 - 18 = 4i + 5j + 5i - 11)
= 10- 6) = 151-10]

= 9- 6j

2 2 2

OA = KOD OA = KOD OA = KOD

Si- 3j = k(0i- bj) 3- 2) = k(15i - 10])
Si- 3j = 10ki-6k 3- 2) = 15k] - 10k S

5 = 10k - 3 = - 6k 3 = 15k -2 = - 10k 6 = 9k - 4 = - 6k

k =
I

k =
1 I I k =

2
k =

2
2 2 k =

S
k =

5 3 3

: OA = ↳OD : OA = SoD : OA = GOD
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1
2

Diberi segitiga ABC dengan AB = 2 i - j 

dan AC = 10 i + 5 j . R ialah satu tit ik pada 

BC dengan BR =     BC. Cari:

BCa)

AR b)

7.

1
3

Diberi segitiga ABC dengan AB = 3 i - 2 j 

dan AC = 12 i + 13 j . R ialah satu titik pada 

BC dengan BR =     BC. Cari:

BCa)

AR b)

8.

ABa)
jarak di antara bandar A dengan B b)

OC c)

9. Vektor kedudukan bandar A ialah -10 i + 10 j 
dan bandar B ialah 10 i - 1 1 j . Bandar A, B dan C 
terletak pada satu garis lurus dengan keadaan 
jarak di antara bandar A dengan C ialah dua 
kal i jarak di antara bandar A dengan B. Cari:

ABa)
jarak di antara bandar A dengan B b)

OC c)

10. Vektor kedudukan bandar A ialah -15 i + 12 j 
dan bandar B ialah 33 i - 2 j . Bandar A, B dan 
C terletak pada satu garis lurus dengan keadaan 
jarak di antara bandar A dengan C ialah tiga 
kal i jarak di antara bandar A dengan B. Cari:

Kira halaju paduan bot Ash dan Ben. 
Seterusnya kira beza laju kedua-dua bot itu.

a)

Bot Raz telah tersasar dari haluan. Halaju bot 
Raz ialah r = (3 i - j) ms-1. Cari vektor unit 
dalam arah halaju paduan bot tersebut.

b)

11. Rajah menunjukkan kedudukan dan arah bot. 
Bot Ash dan Ben mengikut arah arus air. Halaju 
arus air diberi oleh v = (3 i + 8 j) ms-1, halaju bot 
Ash ialah a = (2 i + 5 j) ms-1, halaju bot Ben ialah 
b = (4 i + 10 j) ms-1.

Ash Ben Raz

Kira halaju paduan bot Azi dan Bob. 
Seterusnya kira beza laju kedua-dua bot itu.

a)

Bot Riz telah tersasar dari haluan. Halaju bot 
Riz ialah r = (7 i - 2 j) ms-1. Cari vektor unit 
dalam arah halaju paduan bot tersebut.

b)

12. Rajah menunjukkan kedudukan dan arah bot. 
Bot Azi dan Bob mengikut arah arus air. Halaju 
arus air diberi oleh v = (5 i + 4 j) ms-1, halaju bot 
Azi ialah a = (6 i + 2 j) ms-1, halaju bot Bob ialah 
b = (9 i + 3 j) ms-1.

Azi Bob Riz

C C

A A

· R · R

a) BC = BA + AC a) BC = BA + AC

= -2i + j + 10i + 5j = - 3i + 2j + 12i + 13j
= Si + 6j B

= 9i + 15 B

b)
BR = ! BC

2

AR = AB + BR
b)

I

BR = BC

2

AR = AB + BR

=!(8i + 6j)
= 21- j + 41 + 3j

=Kaise
= 3- 2)+ 3i + 5j

3

= 4 +3
= Gi +2

= 61 + 3
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A
- 10 a) AB = AO + OB

10
I -18 + - 19

O
=2
= 201-21]

10
- 11

B b) AB = (20(2+ (-21)2
I 2

= 29

C AC = 2 AB AC = AO + OC

20 40= 2
-2)

- 42
=- + OC

= 40
- 42 OC = -2-1

30
OC =

-32

A

a) AB = AO + OB

15 33
I +

- 12 -2

- 15 48
=

- 14

O
= 48i - 14]

33 B
- 2

b) AB = (48)
2
+ (- 14)2

I 2
= 50

C AC = 3AB AC = AO + OC

= 34 144
-

15
+ OC

- 42 - 12

= 144
- 42 OC =-

OC = 129



9) Ash Ben

halaju = 2i + 5j + 31 + 8% halaju = 4 i + 10 + 31 +8)paduan paduan
= Si + 13; = 7i + 18

magnitud = 52+ 132 magnitud = 72 + 182

= 194 = 373

= 13 .9284 = 19 . 3132

: 19 . 3132-13 .9284

= 5 . 3848

I

b) 3i -] halj = 3 ++
= Gi + 7)

3i + 85 3

vektor
2

unit

magnitud = 62 + 12
7

=
3

i +

g= 85 85

9) Azi Bob

halaju = Gi + 2j + Si + 4 halaju = ai +3 + 5i + 4jpaduan paduan
= 11i + 6) = 14i + 7

magnitud = 11+ 62 magnitud = 142 + 72

= 157 = 245

= 12 . 53 = 15 . 6525

.. 15 .6525-12. 53

= 3 . 1225

I

b) 7-2 halj =Sij-
-

= 12i + 2j
Si+4 3

vektor
2

unit

magnitud = 123 + 22
I

= 0 i +

371= 237 37


